
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die Sitzung des Gemeinschaftsausschusses 
 

 Sitzungstermin: Mittwoch, 12.03.2008 
 Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr 
 Sitzungsende: 17:15 Uhr 
 Ort, Raum: im Ratssaal, Am Markt 1, 

Anwesend waren: 
 Vorsitzender 
Stadtrat Wolfgang Tylsch CDU 
 Bürgermeister       Stadtrat 
Bürgermeister Bernd Frosch Gemeinde Senst Stadtrat Rudolf Köhler CDU 
Bürgermeister Lothar Kruschel Gemeinde Möllensdorf Stadtrat Henry Stricker CDU 
Bürgermeister Günther Lutze Gemeinde Thießen Stadtrat Henry Niestroj FDP 
Bürgermeister Kurt Schröter Gemeinde Jber-Bergfr. Stadtrat Klaus Krause Die Linke 
Bürgermeisterin Heike Brack Gemeinde Stackelitz Stadtrat Dieter Gommert Die Linke 
Bürgermeisterin Gisela Gebauer Gemeinde Cobbelsdorf Stadtrat Rolf Schulze Die Linke 
Bürgermeisterin Karin Keck Gemeinde Buko Stadtrat Manfred Ertelt SPD 
Herr Klaus Schneider  
(Vertretung für Bürgermeister Nössler) 

Gemeinde Serno Stadtrat Wolfgang Blänkner 
Stadtrat Günther Stoß 

SPD 
Bürgerblock 

  Stadtrat Michael Wojna Bürgerblock

  Stadtrat Wolfgang Lewerenz FWG 
  Stadtrat Rudolf Quack 

(Vertretung für Stadtrat Knichal) 
CDU 

 
Bürgermeisterin Doris Berlin 

 
Stadt Coswig (Anhalt) 

 
 Verwaltung 
Frau Marlis Simon Amtsleiterin Finanzen 
Frau Jeanette Engel Büroleiterin 
 

Es fehlten entschuldigt: 
Bürgermeister Hartmut David Gemeinde Düben 
Bürgermeister Peter Nössler Gemeinde Serno 
Bürgermeister Rolf Petrasch Gemeinde Hundeluft 
Bürgermeister Dr. Dietmar Reiche Gemeinde Ragösen 
Bürgermeister Axel Rosenau Gemeinde Köselitz 
Bürgermeister Harald Schröder Gemeinde Bräsen 
Bürgermeister Karl-Heinz Schröter Gemeinde Klieken 
Stadtrat Burkhard Schröter CDU 
Stadtrat Norbert Knichal CDU 
 
Gäste:  1 Vertreter der Presse (MZ) 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 
 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-

wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 
 Der Vorsitzende des Gemeinschaftsausschusses eröffnete die Sitzung und be-

grüßte alle anwesenden Ausschussmitglieder und Gäste. Zur Ordnungsmäßigkeit 
der Ladung zur Sitzung gab es von den anwesenden Ausschussmitgliedern keine 
Einwände. Anhand der Anwesenheit stellte der Vorsitzende die Beschlussfähig-
keit des Gemeinschaftsausschusses fest. Die Tagesordnung wurde in der vorlie-
genden Form bestätigt. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

28 21 0 21 0 0 
 
 

 2. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungspunk-
ten dieser Sitzung 

 Der Vorsitzende verwies auf die Verfahrensweise zum Mitwirkungsverbot gem. § 
31 GO LSA zu Tagesordnungspunkten dieser Sitzung.  
 

 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Gemeinschaftsausschusses 
vom 21.11.2007 

 Ohne Änderungen wurde die Niederschrift bestätigt.   
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

28 21 0 19 0 2 
 
 

 4. Einwohnerfragestunde 
 Dieser Top entfiel, da keine Einwohner anwesend waren.  

 
  
 5. Sachkostenansatz für das Haushaltsjahr 2008 

Vorlage: GA-BV-028/2008 
 Frau Berlin, Bürgermeisterin der Stadt Coswig (Anhalt), erklärte, dass die Verfah-

rensweise zu den Personal- und Sachkostenansätzen im Landkreis Wittenberg 
anders als im ehemaligen Landkreis Anhalt-Zerbst gehandhabt wird. Bisher wur-
den die Vereinbarungen immer erst dann geschlossen, wenn in den Gemeinden 
und in der Stadt die Haushalte beschlossen waren. Die Rechnungsprüfung des 
Landkreises Wittenberg, hat nun bei der Prüfung des Jahres 2006 gefordert, dass 
diese Vereinbarungen erst im Gemeinschaftsausschuss zu beschließen sind, 
bevor der Stadthaushalt beschlossen wird. Ihrerseits wurden zu dieser Thematik 
viele Gespräche geführt, ohne eine rechtliche Erklärung für diese Verfahrenswei-
se zu erhalten. Auch ein Gespräch bei der Kommunalaufsicht hat keine Klärung 
gebracht. Ihr wurde von der Kommunalaufsicht angeraten, um den Haushalt der 
Stadt genehmigt zu bekommen, diese Beschlüsse vorab im Gemeinschaftsaus-
schuss zu beschließen. Frau Berlin machte deutlich, dass sie sich gerne intensi-
ver mit dieser Rechtsauffassung beschäftigt hätte, wenn ihr mehr Zeit bleiben 
würde. Da dies aber nicht der Fall ist und wichtige Investitionen im Stadthaushalt 
enthalten sind, liegt ihr die Genehmigung des Haushaltes nahe. Abgetan ist für 
Sie die Angelegenheit damit aber nicht. 
 
Ohne weitere Diskussionen wurde diese Beschlussvorlage beschlossen.  
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       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 

      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

28 21 0 20 0 1 
 
 

 6. Personalkostenansatz für das Jahr 2008 
Vorlage: GA-BV-029/2008 

 Auf die Anfrage von Stadtrat Krause, wie hoch der Personalkostenansatz im letz-
ten Jahr war, antwortete Frau Berlin, dass Einsparungen von 128,6 T€ zum Jahr 
2007 zu verzeichnen sind. 
Ohne weitere Anfragen und Diskussionen wurde diese Beschlussvorlage ein-
stimmig beschlossen.   
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

28 21 0 21 0 0 
 
 

 7. Bestellung eines Vertreters im Fremdenverkehrsverein "Elbe-Fläming e.V." 
Vorlage: GA-BV-030/2008 

 Der Vorsitzende erläuterte, dass mit der Eingliederung der Gemeinde Wörpen in 
die Stadt Coswig (Anhalt) Frau Schleinitz als Mitglied aus dem Gemeinschafts-
ausschuss ausschied. Frau Schleinitz vertrat die Verwaltungsgemeinschaft im 
Fremdenverkehrsverein „Elbe-Fläming e.V.“. Aufgrund ihres Ausscheidens aus 
dem Gemeinschaftsausschuss ist diese Funktion neu zu besetzen. 
 
Stadtrat Ertelt schlug Herrn Blänkner für diese Funktion vor und ergänzte, dass 
das Einverständnis von ihm vorliegt. 
 
Da es keine weiteren Vorschläge gab, wurde die Bestellung von Herrn Wolfgang 
Blänker wie folgt beschlossen.. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

28 21 0 21 0 0 
 
 

 8. Anträge, Anfragen und Mitteilungen 
 Da es keine Anträge, Anfragen und Mitteilungen gab, beendete der Vorsitzende 

diese Sitzung.  
 

Coswig (Anhalt), den 13.03.2007 
 
 
 
 
   W. Tylsch        Engel 
Ausschussvorsitzender      Protokollantin 
 


